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ПРОФЕСІЙНЕ СТАНОВЛЕННЯ ОСОБИСТОСТІ МАЙБУТНЬОГО 

ТРЕНЕРА-ВИКЛАДАЧА З ПЛАВАННЯ  

 
Професійна підготовка майбутнього тренера-викладача з 

плавання ґрунтується на розвитку особистості, здатної до самоосвіти 

й саморозвитку, формування критичного мислення, а також 

уміннязастосовувати набуті знання й навички для творчого 

вирішення професійних завдань у сфері фізичної культури та спорту. 

Залежно від орієнтації занять із плавання, діяльність тренера 

охоплює роботу з різними віковими категоріями, що визначає 

специфіку його діяльності, особливості структури та поставлених 

завдань. 

Професійна діяльність тренера з плавання реалізується у групах 

початкової підготовки, навчально-тренувальних, спортивного 

вдосконалення та в групах вищої спортивної майстерності. Робота зі 

спортсменами різного рівня кваліфікації потребує від тренера 

постійного фахового зростання, що інтегрується в понятті 

«професійна компетентність тренера з плавання» [4, с. 405]. 

У межах дослідження було уточнено зміст поняття «професійно-

педагогічні вміння тренера з плавання», яке, за визначенням 

Ж. Бережної, включає психолого-педагогічні та спеціальні (з 

навчального предмету й виду спорту) знання, а також теоретико-

практичну базу, що є фундаментом структури спортивного 

тренування. Дослідниця виокремлює й характеризує аналітичні, 

прогностичні, проєктивні, рефлексивні, організаторсько-

комунікативні й предметно-практичні вміння тренера. До складників 

педагогічної діяльності тренера, за її визначенням, належать 

конструктивний, організаторський, комунікативний, проєктний, 

гностичний, діагностичний і руховий компоненти, які відображають 

різні аспекти тренерської роботи [1, с. 48]. 

Аналіз наукових праць О. Долгова, А. Маркова, Л. Мітіної, 

А. Якімова та інших дослідників дозволяє розглядати професійну 

компетентність тренера з плавання як інтегральну характеристику 

особистості спеціаліста, що поєднує знання, вміння, навички, 

розвинені педагогічні й професійні здібності, а також особистісні 
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якості тренера, які забезпечують його самореалізацію та 

самовдосконалення у професійній сфері, охоплюючи масове 

навчання плаванню осіб різних вікових груп і підготовку спортсменів 

різного рівня кваліфікації. 

У структурі професійної компетентності майбутнього тренера з 

плавання виокремлюють такі компоненти: професійно-когнітивний 

(загально-професійні, педагогічні та психологічні компетенції), 

професійно-діяльнісний (фізкультурно-спортивні та спеціальні 

компетенції), професійно-особистісний (особистісна характеристика, 

загальні й спеціальні здібності, професійно важливі якості, 

мотиваційна та комунікативна компетентності) [2, с. 21]. 

На основі аналізу психолого-педагогічної та науково-методичної 

літератури визначено особливості професійно-педагогічної діяльності 

тренера з плавання. Спортивне тренування є добровільним, на 

відміну від звичайних занять із фізичної культури; мета підготовки – 

досягнення максимального рівня фізичної, техніко-тактичної й 

психологічної підготовленості спортсменів. Така підготовка 

передбачає розвиток рухових і вольових якостей, необхідних для 

високих результатів, а принципи тренування спрямовані на 

комплексне вдосконалення й виявлення різних аспектів готовності 

спортсмена під час змагань. Глибокі спеціальні знання й уміння 

тренера, а також поєднання різних методів педагогічного впливу 

(повчання, порада, зауваження, наказ) у роботі з юними 

спортсменами є запорукою високих досягнень вихованців. 

Отже, професійна діяльність тренера з плавання полягає у роботі 

з представниками різних вікових груп і спрямована на підготовку 

висококваліфікованих спортсменів. Перехід спортсмена з одного 

етапу підготовки до більш складного супроводжується потребою 

тренера у безперервному професійно-педагогічному зростанні. 
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ПРОГНОСТИЧНІ УМІННЯ ЯК СКЛАДОВА ПРОФЕСІЙНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ЕКОНОМІСТІВ 

 

Сучасна економічна сфера характеризується високим рівнем 

динамічності, невизначеності та конкурентності, що вимагає від 

спеціалістів здатності не лише аналізувати наявні економічні дані, а 

й прогнозувати можливі тенденції та наслідки економічних процесів. 

Прогностичні вміння є невід’ємною складовою професійної 

компетентності економістів, оскільки вони забезпечують ефективне 

прийняття управлінських рішень, оцінку ризиків та розробку стратегій 

розвитку. 

Прогностичні вміння відіграють важливу роль у професійній 

діяльності, дають можливість передбачати розвиток подій, 

аналізувати можливі перспективи та приймати обґрунтовані рішення. 

Прогностичні вміння – це вміння передбачати та науково дослідити 

розвиток процесів, а також розробляти наслідки прогнозів під час 

вирішення професійних завдань [4, с. 157]; складне вміння, до якого 

входять такі обов’язкові мисленнєві дії, як установлення причинно-

наслідкових зв’язків, планування, висування та аналіз 

гіпотез [2, с. 215]; комплекс здатностей до виконання розумових дій, 

який дозволяє сформувати випереджальну інформацію щодо 

подальшої динаміки проблемної ситуації з метою своєчасного 

прийняття рішення [1]. Таким чином, прогностичні вміння є 

необхідним інструментом у процесі прийняття рішень, оскільки вони 


